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Al Direttore Generale dell’Ufficio Scolastico Regionale per la Sicilia - Palermo


Ai Dirigenti Scolastici delle Scuole di ogni ordine e grado di Siracusa e Provincia - Loro Sedi
 



All’U.R.P. - All’Albo - Sede

 



Alle OO.SS. del Comparto Scuola - Loro Sedi
Agli    Organi di stampa locali - Loro Sedi

Oggetto : calendario operazioni di assunzioni a tempo indeterminato  Personale A.T.A.

               - Profilo Professionale Collaboratore Scolastico -  

Si rende noto che giorno   30 Agosto 2013 alle ore 10.00 presso la Sede dell’Ufficio Scolastico Territoriale Viale Tica 149 Siracusa – Quarto Piano – Ufficio A.T.A. verranno effettuate le operazioni  di assunzione a tempo indeterminato di n° 14 unità – profilo professionale Collaboratore scolastico ed in particolare n° 7 candidati utilmente collocati nella graduatoria provinciale permanente di cui all’art.554 del Dlg.297/94 a.s.2012/13 e n° 7 candidati collocati nella predetta graduatoria ai sensi della L.68/99.
Al personale beneficiario dei contratti a tempo indeterminato sarà assegnata una sede provvisoria di servizio per l’anno scolastico 2013/14.
Si precisa che i contratti di che trattasi avranno decorrenza giuridica a.s.2012/2013 e decorrenza economica a.s.2013/2014.
E’ possibile delegare per l’accettazione della proposta di assunzione a tempo indeterminato una persona di propria fiducia che dovrà presentarsi alla convocazione con l’originale di un proprio documento di identità e con una fotocopia di esso, nonché con la fotocopia del documento di identità del delegante, allegato alla relativa delega.

     p. IL DIRIGENTE REGGENTE

    







 Il Funzionario Vicario

(Dott.ssa Corradina Liotta)
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